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ABONAMENTELE
Fontra Sibiln:

1 lună 85 cr., l/i an 2 fl. 50 cr., »/, an 5 fi., 1 an 10 fi. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pontra mon&rohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., */* an 3 fl. 50 cr., 1/m an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Fontra Români» şl străinătate:

V, an  10 franci, */* an  20 franci, 1 an  40 franci. 

Abonamente se fac nnm ai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f ie care  zi de lueru

INSERŢIUN1LE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bodaoţla ş l  administraţia: Strada Poplácli Nr. 1B.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. s i  vend !a »Tipografia«, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici â 20 bani sS vând la librăria G. Cârjean în Ploeşt

Invitare de abonament
la

„ T R I B U N A “ .
Cu 1 Iulie 1898 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en te le  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohlu.

Abonamentul anual costă . . 14 fl. — c r
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costa . . I 11. 20 cr.

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, in 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Administraţiunea.

Parlamentul -  alungat.
Printr’un preaînalt autograf dieta 

ţârei a fost prorogată, la 28 Iunie, până 
la 5 Septemvrie. Aceasta era ştirea sur
prinzătoare, ce ni-se vestia alaltăieri.

Surprinzătoare? Nu găsiţi că e sur
prinzătoare? Pentru-că bine sé ne în- 
semnăm. E  vorbă de dieta Ungariei, 
şi nu de a Austriei. Şi prorogarea aceasta, 
în forma cu care s ’a sâvîrşit, ne reamin
teşte prorogarea reichsrath-ului.

Dacă nu altceva, întrevenirea coroanei 
într’o causă hotărîtă deja de dietă sea
mănă puţin a stare austriacă —  în Ungaria. 
Dar’ prorogarea aceasta are multe alte 
părţi interesante, cari combinate toate 
la olaltă ne reamintesc tot mai mult situa
ţia din Austria, caracterisată prin între
venirea tot mai directă şi mai absolută 
a Monarchului.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
D O R N I C Ă .

E târziu acum frumoaso, şi-'n odaia parfumată
Simţi priu some, pe-a tale buze dornice de

sărutat :
Sărutări ce te cutremur, şi te-alintă răsfăţată
Ca-’n poveştile cu smeii când cu fata de 'mpérat

Şi cum focul nalţă para, luminând cald şi molatic;
Singurică, deschizi ochii, nu mai poţi să te-o-

dihneşti:
Fit frumosul e departe...! Ear’ afară vént

sălbatic,
Răscolind vîrtej de frunze, fioros bate-’n fereşti.

— Din tavanul de ogliudă; se desface, par’că
vine,

Drăgălaş un chip de fată, plutitor mereu in jos...
Şi-atunci pleci gene stufoase, îndrăgită tu de tine,
Te 'nfăşori ca ’ntr’o maramă în lung părul

mătăsos.

Dar’ tresari, aşa deodată, cum s’ar risipi o
ceaţă

Tot trecutul de Husii făurite-’i Bfărîmat;
Eară cumpăna atîrnă, Intre vis şi între vieaţă; 
— ,0 ,  de-atunci sünt ani la mijloc.... Fit- 

f rumos, cum ai plecat!“

George G. Orleanu

Eată ce e de remarcat din acest 
p rile j , care azi formează obiectul unei 
vii desbateri în întreagă presa maghiară.

Dieta din Pesta a hotărît deja la 
i 8  Iun ie , că în 28  a 1. c. să-’şi amine 
şedinţele până la 6 Septemvrie. Luată 
odată această hotârîre alaltăieri la sfîrşi- 
tul şedinţei ar fi urmat ca preşedintele să 
reamintească hotărîrea dela 18 Iunie şi 
să poftească deputaţilor petrecere bună 
pe ferii.

Amînată în acest f e l  dieta nu s ’ar 
mai fi putut întruni până în 6 Septemvrie 
decât în şedinţe form ale , în cari nu se 
pot lua hotărîri. Ear’ dacă ar fi între ve
nit ceva, ce ar fi pretins întrunirea dietei 
în şedinţă ordinară, meritorie, asta s ’ar fi 
putut face prin consensul alor 20 mem
bri. Dacă 20  deputaţi cer dela presiden
t s  sé concheme şedinţă meritorică, el 
ar fi îndatorat sé o facă imediat, cu ter
min de 10 zile.

Ce se întâmplă ínsé? La 28  Iunie, 
îu loc sé se declare prorogarea dietei pe 
basa propriei sale hotărîri, baronul Bânffy 
anunţă un prea înalt autograf, prin care 
se amînă şedinţele dietei până la 5  Sep
temvrie /

Şedinţa se deschide sub presidiul 
dlui Berzeviczy Albert, vicepresidentul ca
merei. P resid en ts  Szilágyi lipseşte. De
putatul Polónyi sé ridică îndată după-ce 
s ’a cetit autograful, sé vorbească. Cere 
cuvântul la regulament.

Preşedintele îi deneagă. Dieta e am î
nată. —  zice el —  nu mai are loc des- 
baterea. Kossuth Ferencz sé înştiinţează  
şi el la cuvânt. Polónyi insistă. Preşedin
tele persistă denegând cuvântul şi dă or
din sé se cetească procesul verbal al şe
dinţei. E  sgomot mare. Preşedintele sună 
clopoţelul. Notarul ceteşte procesul verbal, 
care sé verifică şi şedinţa se ridică între 
protestările energice ale oposiţiei, care 
prevesteşte, că în curând şi aci vor tre
bui sé se bată ca şi cei dela Viena. Azi 
toate ziarele discută pasionat acest cas. 
Organele guvernului tac. Pester L loyd  
n ’are un singur cuvânt de comentar la 
acest fapt. Budapesti H írlap  numeşte pe 
Berzeviczy Albert —  Abrahamovitz A l
bert, şi aruncă peste ferii spectrul abso
lutism ului...

Ce înseamnă această duplă  pro
rogare ?

Mai ântâiu e de constatat, că după 
prorogarea făcută prin autograf prea înalt 
şedinţă meritorică nu se mai poate ţină 
nici în tr ’un  cas, măcar de ar cere-o nu 
2 0 , ci 2 0 0  de deputaţi. Şi asta e mult,

Dacă dieta s ’a prorogat ea însăşi, 
prin proprie hotărîre, deja la 18 Iunie,

TRANDAFIRULUI.
(După Montémont).

O, multu-’mi eşti dragă, scumpă floate, 
Dd-aparuri tuturor iubită 
Şi-’ntreaga lume e uimită 
De farmecul şi-a ta splendoare 1

Şi sfâută-’mi pari, căci dacă mâne 
Te-aş regăsi tristă, uscată,
Perzând coloarea-’ţi de-altă-dată, 
Pátiamul dulce tot remâne...

Gând unui Înţelept din lume 
Pe veci se ’nchide blânda-’i pleoapă, 
Tot mai remâne-xfar’ din groapă 
Ca sfânt parfum — al seu renume.

Elena Ocrida.

Giacomo Leopardi.
Sibiiu, 29 Iunie n.

Ziua de azi îa istoria literatúrai italiene 
e zi aniversară, pe care întreagă italia o ser
bează cu pietate. Este aniversarea naşterai celui 
mai mare poet după Petrarca şi Dante, al 
Italiei, a marelui cântăreţ al durerei, Giacomo 
Leopardi.

Geea-ce a fost Eminescu pentru litera
tura noastră română, deachizâidu-’i un ori* 
sont mai larg, mai generos, aceea era Leo
pardi pentru înalta desvoltare modernă a 
lirismului italian. El a fost unul dintre cei

de ce prim-ministrul Bânffy a mai cerut 
autograf prea înalt? Şi obţinâadu-’l ace
sta, de ce n ’a prorogat-o până la termi - 
nul hotărît de dietă, 6 Septem vrie? De 
ce a pus el terminul 5 Septemvrie ? Ace
ste sânt întrebările ce se pun şi se 
impun.

Stând astfel lucrul dieta nu se va 
mai púié întruni sé iee hotărîri meri
torie, până în 5 Septemvrie. Atunci tre
bue sé se întrunească. Până atunci ínsé 
absolut n u , ori-ce lucru momentos s ’ar 
întâmpla şi ori-ce ar obvenl, ca se re
clame o dezbatere şi o hotărîre.

La 5 Septemvrie întrunindu-se dieta 
se calcă propria ei hotărîre, luată pentru 
6 Septemvrie şi astfel se aplică o palmă 
însâşi autorităţei sale proprii.

Diferenţa aceasta de dat unele ziare 
o explică dintr’o rancoare personală ce 
există de mult şi pronunţată între Bânffy 
Dezső şi Szilágyi Dezső. înainte de 18 
Iunie diferenţa aceasta ridicolă s ’ar fi 
ivit între ei, şi Szilágyi nu a cedat. în  
urmă Bânffy ar fi voit sé-’i arete că to 
tuşi el e mai tare între cei doi „D ezső“ 
şi a propus M. Sale terminul de 5  Sep
temvrie.

Valeat quantum  vaiere potest —  
noué ínsé ni-se pare naivă explicarea. Cu 
atât mai naivă, că nu ne desluşeşte de 
ce după prorogarea hotărîtă Bânffy (ori 
altcineva?) a mai aflat de lipsă a exo- 
pera o altă prorogare , —  esenţial deo
sebită în consecinţe, —  prin care îi este 
făcut imposibil parlamentului de a mai 
funcţiona şi a se mai validita în decurs 
de peste doué luni, ori-ce s ’ar întâmpla 
în acest timp.

Trebue sé existe aci alte motive mai 
serioase, mai grave şi de o importanţă 
generală, pentru întreagă monarchia.

Poate-că anumit există planuri de 
mari şi radicale străformări, de săvîrşit îu 
acest timp, străformări cari reclamă li
nişte şi tăcere, spre a pute fi realisate....

Se poate... Situaţia e absolut nesi
gură şi neclară în toată monarchia. Nu 
este exchisă ori-şi-ce surprindere. De aceea 
parlamentelor li-s’a impus scăiuş îu gură, 
ear’ parlamentul maghiar a fost formal 
alungat, ca cu bâta. Deputaţii se vor îm
prăştia în toate părţile şi lucrarea legis
lativă va înceta. Pentru noi nici o pagubă. 
Ori-ce ar veni nu poate sé ne aducă de
cât m ai bine. Mai réu —  doar’ e abso
lut imposibil.

mai sărbătoriţi şi mai populari poeţi care a j 
trăit vre-odată în acea frumoasă grădină a | 
Europei, sentimentele şi strofele lui tânguioase 
au mişcat toată lumea. întreaga literatură a 
evului mediu, a carbonariştilor Pellico, Man- 
zoni şi Foscolo n’a putut să străbată atât de 
adânc în sufletul poporului italian ca măreţul 
Giacomo cu elegiile lui patriotice, cu eântecele-’i 
pline de regrete şi iristeţă.

El ocupă între marii trabaduri pesimişti 
ai secolului nostru, Byron, Zorilla, Musset un 
ioc de onoare, căci nime n’a deplâns durerile 
şi vanitatea vieţei omeneşti mai frumos şi mai 
mişcător decât el. Fiecare glas ce se des
prindea d n pieptul lirei lui era o arie divină, 
simfonia volapică a suferinţelor pământeşti, 
eternul cântec de iubire şi despărţire.

Gausele decepţionalismului şi ale durerei 
lui au fost stările politice decăzute, care în
chideau ori-ce perspectivă pentru vre-o re
naştere naţională, mediul societăţei, cu inte
resele egoiste a zilnicei lupte pentru existenţă, 
sgomotul sbuciumului sarbad şi dureros al 
naţiunei asuprite şi despoiate. Ga un fir 
roşu trece prin toate poemele lai durerea pa
triotică în faţa ruinelor strămoşeşti şi a po
porului desinteresat şi nepăsător care în 
ochii marelui poet nu e decât o stîrpitură a 
vechilor luptători falnici, dorul ferbinte, idea
lul lui Bfânt de a vedé popoarele Italiei con
stituind o singură naţiune o singură ţeară, 
cu un singur cap. Dar’ pe cât de înverşunat 
a luptat pentru acest scop înalt cu fapta şi 
cuvântul, pe atât de turburat şi de trist a

Sibiiu, 30 Iunie n.

Situaţie gravă. „Pesti N ap id“, 
organ guvernam ental caracterisează în  
prim -articol situaţia ca foarte  serioasă. 
L a  relele d in  trecut s’a m ai adaus încă 
u n u l:  deplină nesiguranţă privitor 
la viitorul monarchiei.

Această situaţie a noastră  —  scrie 
„P. N .“ —  e tocmai ca aceea despre 
care Ih ie rs  z icea : „Nu e iertat sé 
facem nici o greşeală“.

Dacă ş i organe m aghiare guver
namentale vorbesc aşa, trebue sé fie 
foarte grav.

Situaţia din Austria. Situaţia din 
Austria devine din zi în zi mai încurcată.

Gontele Thun conferează zilnic cu di
feritele partide, şi Ia nici un resultat nu 
ajuDge. De curând a avut consfătuiri mai 
lungi cu Cehii bătrâni — ear’ pe Cehii 
tineri ’i-a convocat la o conferenţă în Yiena.

Cu ajutorul §. 14, s’au adus mai multe 
disposiţinni, şi s’a regulat definitiv budgetul 
pe anul curent, care nu B’a putut vota 
în dietă.

Situaţia e atât de încurcată, încât or
dine în acest chaos, contele Thun cu greu 
va fi în stare să facă.

Alegerile din Germania. După-ce 
s’au făcut şi balotagiiie în mare parte, e inte
resant a vedé uu tablou al acestor alegeri.

Până acum se cunosc 351 de resultate. 
Conservatorii aa avut îa reichstagul trecut 64 
de deputaţi, acuma au 52; conservatorii liberi 
sau partida imperiului are 17 din 24 câţi a 
avut până acum; liberalii-naţionali 37 din 50> 
asociaţiile liber-eugatătojre 12 din 13; par
tida liber-cugetătoare a poporului 28 din 28; 
partida poporului din Germania-de-sud 7 din 
12; social-democraţii 57 din 48; centrul 95 
dm 98; liga ţărănească a B m r ie i 4 din 4; 
lg a  agricultorilor 2 din nici unul; antisemiţii 
10 din 16; Polonii 14 din 20; Danezii 1 din 
1; Alsaţienii 8 din 9; Gaelfii 5 din 7; inde
pendenţi 2.

Din datele aceste reese, că partidele cu 
nuanţa aşa numită „liberală* ori de un colo
rit politic mai puţin pronunţat, perd din te
ren, pe când partidele marcate cuceresc, sau 
persistă. Aşa sânt: centrul şi socialiBtii.

I marit. Căci nu a văzut nimic împlinit din | 
I dorinţele-’i mari, n’a mai trăit să audă glasul | 

puternic al deşteptărei şi al libertăţei intonat 
de mândrul Garibaldi. A sfîrşit cu lacrămi 
şi păreri de rău, ca şi postul şi conducătorul 
politic polon Mtckiowicz, lăsându-’şi patria 
îu ghiara sclaviei, dărâburită şi slăbită.

Leopardi s’a născut în anul 1798 în 
orăşelul id lie Recanati din cercul Ancona, 
odrasla unei familii de comiţi sărăciţi. De 
copil arăta o capacitate uimitoare. Se pare-că 
natura ’şi-a pus la naşterea lui toate puterile 
în .desvoltarea intelectului, lăsând neglijată 
partea ini trupsască, filigramă şi nedesvoltată- 
Timpul cel mai mult ’l-a petrecut în casa pă
rinţilor, ca autodidact, şi în etate de 16 ani 
posede limba elină şi latină atât de perfect, 
încât uimia pe toţi oamenii d8 ştiinţă cu 
lucrările lui limbiutiee. în studiile şi sforţările 
sale literare era tare des împedecat de tru- 
pu-’i bolnăvicios, în care se încuibară de tim
puriu germeni maladivi ai ofticai.

Istoricul şi profesorul Niebuhr petrecând 
în Roma fu atât de frapat de cunoştinţele lui 
vaste încât îi fácü propunere* de a ocupa ia 
universitatea din Berlin catedra filologiei 
clasice.

O apreciare adâncă a geniului iui Leo
pardi aflăm în scrisorile lui S hoppenhauer, 
care petrecü o iarnă întreagă cu el împreună 
in Florenţa. Leopardi a trăit toată a lui 
vieaţă suferind, deavo!tând o muncă spirituală 
uriaşă.

Ein Bucureşti.
— Dela corespondentul nostru. —

— 26 Iunie n.
Aniversarea revoluţiei dela 1848. —  M oartea  

lui C. Exarcu. —  Procesul m artorilor
FUipescu-Lahovary. —  Procesul Mo- 

risseau. —  Jurám éntul lui 
Tudor Vladimirescu.

La 9 şi II Iunie v. s’a Bărbat în capi
tală aniversarea revoluţiei dela 1848 în 
Muntenia.

Toiul sărbărilor a fost la 11 Iunie; la 
9 Iunie s’au depus, din partea mai multor 
societăţi, coroane la statua marelui Eliade 
Rădulescu, sufletul mişcărei de libertate în 
Mantenia şi autorul proclamaţiei naţionale 
dela Islaz.

Din căuşele pe cari le-am menţionat îu 
corespondenţa anterioară, s’au făcut două ma
nifestaţii : una a guvernamentalilor, ceealaltă a 
grupărei liberal-democrate. Conservatorii şi 
gruparea liberală din jarul ziarului Drapelul 
s’au abţinut.

Decursul serbărilor a fost pe scurt ur
mătorul :

La 11 Iunie deB de dimineaţă capitala 
era în sărbătoare. Stindarde naţionale fâl- 
făiau de pe clădiri, mai ales pe Calea Vic
toriei; casele erau împodobite cu ramuri verzi, 
cu tablouri ale bărbaţilor mari dela 1848 şi 
cu mulţime de stindarde tricolore.

Procesiunea guvernamentală s’a format 
la orele 12 în piaţa Sf. George. Mulţime 
enormă şi societăţi cu drapelele lor au pornit 
de aici la Filaret. în procesiune se aflau şi 
primarii comunelor urbane din ţeară, cum şi 
mulţi provinciali.

Pe Câmpul FUaretului — numit Gâmpul 
Libertăţei —■ Metropolitul-Primat, asistat de 
vicarul metropoliei, de un archidiacon şi de 
un protosincel au săvîrşit serviciul divin 
festiv.

Primarul capitalei dl C. F. Robescu a 
dat cetire unei telegrame adresate M. S. Re
gelui, la Sinaia.

Au rostit discursuri domnii: N. Olane, 
preşedintele senatului şi primarul Iaşilor, C. 1. 
Stoicescu, fost ministru de externe în cabi
netul Aureli&n, Or. Alexandrescu, studentul 
Stefdnescu-Galaţi şi alţii.

Dela Filaret, procesiunea a pornit la 
Dealul Spirei, unde s’a dat la 11 Iunie 1848 
lupta intre pompierii capitalei şi între Turci.

Pe când cortejul ajunse In strada 11 Iunie — 
chiar Iunie 1 — un incident foarte regretabil s’a 
întâmplat, turburând întru câtva Beriositatea 
serbărilor. Anume, cortejul guvernameata- 
iiior s’a întâlnit faţâ-’n faţă cu cortejul libe
ralilor democraţi, care mergea spre Filaret. 
Câţiva agenţi provocatori au început să hui- 
duiască pe liberal-democraţi, ba unii s’au

Pe lângă valoroasele cărţi ştientifice a 
edat mai malte volume de poesii şi poeme 
mai mari de o concepţie şi frumşeţă artistică 
cum nici la un cântăreţ din secolul al 19-lea 
nu o întâlnim.

La Rauieri, un amic al seu ,din Neapol, 
unde petrecü ultimii ani ai vieţei, sfîrşl în 
etatea cea mai frumoasă, dupâboala-’i răută
cioasă de plumâni, având de abia 39 de ani.

O naţiune întreagă a plâns la sicriul 
acestui cântăreţ înalt şi măreţ, căci în el a 
perdut pe unul dintre cei mai mari prinţi 
intelectuali ai sei.

Sub o pădure de cununiei să odihneşte 
de svîrcolirea şi lupta vieţei, miresmele ce 
adie în pininii umbroşi..de pe mormântu-’i 
împodobit îi şoptesc cântecul uitărei, dar’ doi
nele şi elegiile lui trăesc şi azi şi nu vor 
pieri nici-când din gura poporului italian, ca o 
moştenire scumpă şi sfântă. Geniul lui plu
teşte în jurul fiecăruia ca un ânger de pace 
şi armonie, şi cântul lui ce inima Îndulceşte, 
din neam în neam păstra-va al seu nume.

O sută de ani s’a răsfrâns peste aceBt 
nume, înscris cu litere de aur îa cartea 
mare a lumei, şi dacă vor trece încă o sută, 
nu vor pută să spălăcească aceste litere 
adânci mai necuprinse decât vremea însăşi. 
Din ch rosul fiecărui secol el va reînvia din 
noa şi mai strălucitor în memoria naţiunei lui, 
ca şi fenix din scrumul de ruine.

Tr. Mihaiu.
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manifestat şi cn... ghionturi. S a produs învăl
măşeală şi tumnit. Câţiva din cortejuî liberal- 
democrat an fost răniţi, ear' anii arestaţi.. 
După acest incident nenorocit, cortejnl gu
vernamental 'şi a urinat calea spre Dealul 
Spirei, ear’ cel liberal-democrat, risipit pentru 
moment, s’a reconstituit şi a luat o cătrâ 
Fiiaret. Acesta e faptul spus cu toată reserva; 
mai mult nu spun, pentru-că incidentul e şi 
foarte dureros, nu numai regretabil —- din 
punct de vedere curat românesc.

Cu surprindere şi cu regret s’a mai re
marcat faptul, că cortejal guvernamentalilor 
era păzit şi de-o parte şi de alta de gendanni 
cu baionetele pe puşcă... Parc’ar fi fost în 
Ungaria!

— Cortejuî guvernamentalilor, de altfel 
foarte numöros şi imposant, s’a oprit In Dealul 
Spirei, unde vicarul metropolei, arehiereul 
Nifon, a oficiat serviciul divin, pentru punerea 
petrei fundamentale la monumental proiectat 
a se ridica tn amintirea bravilor pompieri 
deia 1848, căzuţi in lupta cu Turcii.

Discursul festiv ’l-a rostit dl Ferichide, 
ministrul internelor. Au mai vorbit şi alţii.

La orele 4 d. a., pergamentul punerei 
petrei fundamentale s’a aşezat tn groapă.

Notăm, că la sérbárile acestea au asiBtat 
şi câţiva dintre veteranii pompieri dela 48 râ
maşi în vieaţă. Dintre miniştri an fost de faţă, 
domnii Ferichide, Faliadé, ministrul justiţiei 
şi Stolojan, ministrul domeniilor.

Liberal-democraţii au început sârbările 
în sala „Dacia*, la orele 1 d. a Asistau mul
ţime mare de cetăţeni, câţiva deputaţi liberal- 
democraţi, dl Fiiadé, fiiul marelui Eliade, pa
tru pompieri dela 48, veteranul luptător dela 
48 dl Racota etc.

Preşedinte a fost aclamat dl Eliade, care 
Intr’un discurs a făcut istoricul mişcărei 
dela 48.

An mai vorbit domnii lanovioi, N. Fleva 
şi An. Baoalbaşa.

După-ce s’a votat o moţiune de admira
ţie pentrn luptătorii dela 48 şi de condam
nare a guvernului actual, — manifestanţii au 
pornit spre Fiiaret.

Trecând peste incidentul regretabil, pro
cesiunea s’a oprit la Fiiaret, unde au vorbi4: 
domnii Fleva, An. Bacalbaşa, deputatul Do 
bresou Prahova şi studentul Demetrescu-Brăila, 
preşedintele comitetului naţional studenţesc.

Pe când procesiunea se reîntorcea, dl 
Fleva s ’a întâlnit pe drum CU dl Delavrancea 
şi s’au sărutat între uralele mulţimei.

*
Studenţii au sórbat aniversarea ín chi

pul următor:
La orele 9 a. m. o delegaţie din partea 

Asociaţiei generale a studenţilor, a depus o 
coroană la ststua lui Eiiade, nude a vorbit 
stadentul Popescu Pion. La orele 12 s’a în* 
trunit la Ligă comitetul naţional studenţesc, 
care urmat de vre-o 100 de studenţi, a depus 
deasemenea o coroană la statua lui Eliade. A 
vorbit în numele studenţilor dl lorgala, mem
bru In comitetul naţional studenţesc.

De aici o mulţime de manifestanţi, în
tre cari şi stadenţi, s’au dus la Sf. George, 
Unde au manifestat tn faţa locuinţei dlui An. 
Bicalbaşa, pentru dl Fleva şi amicii sei, cari 
s’an arătat tn balcon. Mulţimea a jucat Hora 
unirei.

•

Ţeara întreagă a fost atinsă de cumplită 
darere, prin moartea marelui bărbat C. Exarou, 
întemeietorul splendidului palat al Ateneului 
din capitală şi unul dintre cei mai deßintere- 
saţi luptători culturali şi politici ai statului 
român.

Exarca s’a născut la 1836. A studiat 
ştiinţele medicale în Paris. La 1863 a fost 
numit profesor de zoologie şi botanică, la uni
versitatea din capitală. Peste 9 ani, la 1873 
a Intrat în cariera diplomatică şi în două rîn- 
duri a representat România la Roma, câşti- 
gându-’şi şi pe acest tărîm merite neperitoare, 
nu numai pentru politica statului român, ci 
şi pentru istoria română, descoperind mai 
multe documente foarte importante, asupra Ini 
Stefan-oel-Mare şi a lui Radu Cercel.

Reîntors tn ţeară în arma persecuţiilor 
unor pătimaşi politiciaui, s’a devotat cu totul 
culturei, literaturei şi artelor naţionale. în 
deosebi pentru Ateneul român a desfăşurat o 
muncă glorioasă, făcând dintr’o modestă so
cietate de iubitori ai literaturei şi ai artei —  
strălucitul Ateneu de azi cu palatul seu, ridi
cat la 1888, mulţumită stăruinţelor neobosite 
şi jertfelor mari ale Iui Exareu.

Lai Exareu îi mai revine meritul de a 
fi întemeiat alte două societăţi culturale în 
România: Societatea pentru învăţătura poporului 
român şi Societatea filarmonică.

întreaga sa avere do vre-o 300.000 lei, 
— Exareu ’şi-a testat-o Ateneului.

Ţeara recunoscătoare, a pregătit marelui 
bărbat o măreaţă înmormântare naţională. 
Cheltuelile înmormântare! le-a purtat statul.

înmormântarea a avut loc la 12 lu
pi«» ?»

La Ateneu, unde se afla catafalcul lui 
Exareu, s’au depus peste 60 de coroane fru
moase, împodobite cu pantlici tricolore, albe şi 
negre.

Liga Română a depus şi ea o splendidă 
coroană, cu inscripţia: Liga Română, ilustru
lui protector al culturei Românilor.

Au asistat la înmormântare perso i&jii 
dintre cele mai distinse ale vieţei publice din 
România, miniştri, oameni politici, literaţi etc. 
Pablic era enorm.

Defunctul, fiind mare comandor al Co
roanei României, ’i-s’au făcut şi onoruri mili
tare de cătră ua regiment de geniu, unul de 
infanterie şi unul de roşiori.

La Ateneu au rostit discursuri domnii: 
senator Grătunescu, tn numele senatului; Chica, 
secretarul general al ministerului de externe, 
tn numele guvernului; Ollănescu, în numele 
Academiei; V. A. Urechia, în numele Ateneu
lui; profesoral universitar Disescu şi profeso
rul Georgian, în numele societăţei profesorilor 
secundari şi Caloianu, tn numele Ateneului 
din Craiova.

Discursurile au relevat meritele uriaşe 
ale defunctului; dl Urechia a amintit foarte 
Înduioşat duşmănia politicianilor pătimaşi, faţă 
de Exareu....

Sicriul lui Exareu s’a depus în cavoul 
familiar din cim'terul Şerban Vodă (Baiu).

La mormânt, fiit d deja orele 7 seara, 
nu s’a mai ţinut nici un discurs.

Cronică politică.
Noul minister francez

Noul cabinet francez s’a compus definitiv, 
dapă-cum am anunţat ieri. Portofoliul lu
crărilor publice a fost încredinţat senatorului 
Tillaye, ear’ ministrul poştelor e Mougot.

Noul cabinet este omogen şi se com
pune numai din radicali. Cu toate acestea 
la redactarea programului b’uu ivit mari greu
tăţi. Iu fine totuşi miniştrii au căzut de 
acord pentru a amîna chestia revisuirei con
stituţiei, s’a primit apoi proiectul pentru re
formele moderate de dare şi introducerea taxei 
de 7 frânei asupra grâului, care a fost sus
pendată de două luni. Se crede, că îu pro
gram va fi un aspru pasaj contra dreyfus- 
arziîor. Republicanii moderaţi sânt foarte 
înfuriaţi, din causă că au fost lăsaţi la o 
parte din combinaţie; ei vor face în cameră 
o primire rece nouluiui cabinet.

Din Serb ia

Ieri s’a deschis scupcina în Niş. Din 
Belgrad sa depeşează, că majoritatea progre
siştilor nu voeşte a forma un club comun cu 
liberalii şi se vor constitui sub conducerea 
lui Raiovici tn nn club separat. împrejurarea 
aceasta e foarte neplăcută guvernului.

Reuniunea pentru ajutorarea văduvelor 
din Braşov; paroohia gr,-or. din Răşinari; pa- 
rochia Sf. Ni olae dia Braşov; profesorii din 
Braşov; Reuniunea roialilor din Sibiiu; die- 
cesa Aradulai; consist, arehidiecesan etc. etc.

(Parastasul) Era trecut ora 11, când 
cortejuî a ajuns îu biserică şi s’a început pa
rastasul. Ori-cât de mare biserica, a fost în-

I

i desuită literalminte. Deşi se făcuse o împăr
ţire a locurilor, ea na s’a observat; a fost cu 
neputinţă. Astfel mulţi dintre cei mai aleşi 
oaspeţi au stat node au putut.

Parastaicl a fost oficiat de metropoli- 
tul Miron, episcopii Meţianu şi Popea, asi
staţi do vicarul Pnşeariu, archimandrite Mu
sts, Hamsea, asesorii N. Cristea, Z Boia, N. 
Ivan, protopopii I. Droc şi Papiu, Dr. R Roşea, 
diaconii: Popovi ci şi Cârapeauu.

Corul măiestrului D ma a cântat cele 
mai multe cântări, dintre cari uneia cunoscute 
deja dela concert şi actul festiv. Succesul a 
fost deplin. Poporal ţăran însă — se zice — 
a fost straniu atins de nouele composiţii bi
sericeşti. Câteva cântări funebrale au fost 
cântate de corni seminarial, sub conducerea 
profesorului Cunţanu, cu foarte pătrunzător 
succes. S’a pus ăcl tn paralelă nouele compo
siţii artistice, şi vechile melodii bisericeşti des- 
voltate mai cu artă.

(La mormînt). „Deslegarea“ ce se obi i- 
nueşte la parastas B’a făcut chiar lângă mor
mântul Arhiereului, din capela umbroasă oco
lită de brazi. D-şoara Canţanu a făcut foarte 
nimerită observară în gingaşa sa poesie, îu 
care aşa de frumos ne dă tabloul capelei în 
două şire: „Brazii codrului facut-au templu
lui umbros ocol“. Eată reflexia ce ’ţi-se im
pune văzând capela.

Şi aci sub „umbrosul ocol* văzut-am pe 
trei Archierei ai bisericei greeo-orientale ro
mâne la mormântul celui mai mare Archiereu 
al ei.

(Cuvântare). După delegare archiereii 
s’au reîntors tn biserică şi Ex. Sa episcopul 
Aradului a rostit o cuvântare ocasională po
pulară.

Oratorul festiv designat, părintele ase
sor Boiu, a fost atins de o indisposiţie, în 
unna maréi îmbulzeli şi călduri, do a trebuit 
să resigneze. Nu-’i vorbă, noi, cari auzisem 
ieri discursul clasic al dlui Dr. Barcianu, 
nu mai aşteptam alt discurs, pentru-că nu ne 
puteam închipui să auzim ceva nou. Mai era 
însă poporul din Răşinari şi mulţi din jur, 
cari nu au fost Ia „actul festiv*, şi aceştia 
doreau de sigur se audă un cuvânt.

Uustritatea Sa episcopul Meţianu a ară
tat pe scurt, în cuvinte alese, deşi inxprovi- 
sate, sentimentele cari au condus sărbările 
aceste comemorative: simţul da pietate şi re- 
c noştinţsi, şi apoi a scos la iveală învăţă
turile, cari le putem lua din vieaţa şi activi
tatea lui Şaguna.

Siîrşindu-se slujba, Archiereii şi asistenţa 
au gustat din colivă şi vin. Asemenea mulţi 
din public. Era la 1 d. a. când s’a sfîrşit săr- 
barea religioasă. (Va urma),

— , ---

Turburările din Galitia.
I

Turburările antisemite din Galiţia, în 
loc să înceteze se potenţează mereu şi atât 
oraşele, cât şi comunele sânt în ferbere.

O telegramă din Lemberg vesteşte, că 
In comuna Leska, poporul turburat n’a lă
sat peatră pe peatră, din casa Jidanului Stein- 
hauf. In Wilkonari turburătorii s’au ciocnit cu 
gendarmii, cari au omortt pe unul dintre tur
burători. Iu comuna Vechia-Sandec, ţăranii 
turburaţi au năvălit cu adevărată furie asu
pra locuinţelor jidoveşti şi toate le-au devastat, 
aşa încât abia miliţia a putut restabili ordi
nea. Mai înfiorătoare au fost turburările în 
Nova Sandte, unde toate căsile Jidovilor au 
fost aprinse, cârcîmile ruinate, şi o mulţime 
de Jidani au fast omorîţi şi au pierit în 
flăcări.

Din Nova Sandec s’au refugiat la Eper
jes (tn Ungaria) peBte 60 familii ovreeştr, 
cari zic, că Jidanii nu se mai încred nici în 
miliţie, de oare-ce s’a observat, că miliţia a 
fraternizat tn diferite rtnduri cu poporal tur
burat. Circulă ştirea, că Jidanii înspăimântaţi, 
vor să emigreze toţi în Ungaria.

In faţa acestor stări anormele şi văzând 
că liniştea nu se po.ite stabili de îo*, s’a pro
clamat statariul, în cercul Limenova şi Nova- 
Sandec. Cu toate acestea turburările continuă 
şi acum la Nora-Sandec. In Croszczien, şi 
Jaz< Wizko, au fost încăierări între răsculaţi 
şi miliţie. In Muszina şi Kouynicza, miliţia 
nu a putut învinge cu răsculaţii. S’a recuirat 
miliţie mai multă.

Pretutindenea se fac pregătiri, ca să se 
înceapă turburările şi mai cu învorşunare. 
Soartea Jidanilor e-foarte critică, şi speranţe 
de a Be restab li liniştea în curând, nu sânt.

19 Iunie (1 Iulie) 1898

La 13 şi 14 Iunie v. s’a ţinut la tribu
nalul de Iifov procesul martorilor duelului Ft- 
lipeacu—Lahovaiy. Procesul s ’a amtnat pe Vi
neri (15 Iunie v.)

In proces pledează advocaţi iluştri ca 
domnii: Comea, Panu, Taohe íonescu, Missir, 
Delavrancea, etc.

*

Na pot lăsa neamintit un sensaţional 
proces, ce a avut loc deunăzile înaintea curţei 
cu juraţi d<n Iaşi.

Era acusat un preot catolic, cu numele 
Morisseau, care a împuşcat tu farié, pe uu ţă
ran de pe moşia, al cărei intendent era.

In proces a pledat contra acusatului şi
dl Delavrancea.

Cartea cu juraţi acsândît pe Moriseau Ia
j  am temniţă.

*

Cu ocasia serbărilor de 11 Iunie, tab’oul 
eminentului pictor dl N. Bran s’a răspândit 
In mii de exemplare. Fiind preţul redus —  
graţie patriotismului dlui Bran — la 50 de 
bani, credem că t&blonl va fi reclamat şi cum
părat cu miile şi în Transilvania şi Ungaria.

M o iu l ispano-american.
La Sânt Jago.

Depeşile sosite .din Cuba anunţă, că 
Spaniolii Be pregătesc la o resistenţă despe
rată îu Sant-Jago. Avant-posturile americane 
se află în depărtare de 4 miluri dela oraş şi 
tn depărtare de o milă dela avant - posturile 
spaniole. Sant Jago are fortificaţii straşnice, 
ear’ pe înălţimile împrejmuitoare s’au aşezat 
în toate părţile baterii. Se simte Insă lipsa 
de virtualii şi oraşul e ameninţat de foamete. 
Garda, şef de insurgenţi s’a apropiat şi el 
Dumineca trecută de Sant-Jago şi a convenit 
cu generalul Schafter asupra unui plan co
mun de acţiune.

Situaţia în Filippine.
Se anunţă din Manilla „Agenţiei Reuter“ 

cu data de 23 Iunie, că situaţia este neschim
bată. Insurgenţii n’au făcut nici nn progres, 
pe când Spaniolii continuă fortificaţiile lor. La 
2000 de oameni lacră la şanţuri şi valuri de 
fortificaţii.

Din San-Francisco se depeşează, că pa
tru mii de oameni formând expediţia a treia 
pentru Filippine, s’au îmbarcat pe patru trans
porturi şi au plecat. Indată-ce aceste trupe 
vor sosi în faţa Manillei, Spaniolii se vor re
trage în citadelă şi tn dosul fortificaţiilor.

Negocieri de pace.
Din Madrid se anunţă Agenţiei Fabra 

că Corespondenzia anunţă, că puţin câte puţin 
se îăspândeşte ştirea despre începerea nego
cierilor d9 pace. „Corespondenzia" adai g i, că 
condiţiunile impuse de Statele-Unife ar fi ur
mătoarele: Cesionarea lui Porto-Rico ca în- 
demnitate de răsboiu, independenţa Cubei sub 
protectoratul american, o staţiune navală în 
Filippine şi un deposit de cărbuni în Canare.

Din Londra se depeşează, că guvernul 
american are intenţia a adresa o notă puteri
lor, îu care va declara, că nu va primi nici o 
intervenţie pentru un armistiţiu. Pacea trebue 
Bă o ceară Spania, altcum nu se va dimite tn 
tratări de pace, chiar dacă ar interveni toate 
statele.

Memoria h i  Şaguna.
La mormântul Arhiereului.

— Raport special. —

Sibiiu, 29 Ianie n.

Ziua de încheiere a festivităţilor come
morative, a fost adevărată zi de vară; sănină, 
clară şi canicular de calda, ea ne-a pus la 
încercare absolut toată forţa de răbdare a 
multelor neajunsuri. Dar’ peste acestea trecem, 
ca Bă arătăm deeursul actelor săvîrşite.

(Primirea la Răşinari). Conductul por
nit dala Sibiiu la 10 ore, se compunea din 
vre-o 20— 30 trăsuri, cari aduceau între alţii, 
pe cei mai distinşi oaspeţi sosiţi din depărtare. 
Intr’nn lung şir, lăsând în urmă nori de pul
bere, trăsurile ajung Ia marginea pădurei, unde 
se întrezăreşte comuna Răşinari.

Câţiva călăreţi din sat întimpină conduc
tul şi-’i fac gardă. La marginea satului repre- 
sentanţa comunei întimpină pe Archierei, prin 
o cuvântare dl primar Dancăş salută pe me - 
tropolitul Miron, lăudândn-’i meritele

De aci conductul trece prin comună, 
care este frumos decorată cn verdeaţă de me
steacăn şi brad, până la locuinţa primului pa- 
roch. Aci Archiereii se pregătesc de a merge 
la biserică.

(Primirea la biserică). In capetul Btra- 
dei ce du. e la biserica din deal, lângă care e 
înmormântat Archiereu! Andreiu, este un bal
dachin, adumbrit de prapori. Sub el să adum
bresc vre-o 7—8 preoţi, din loc şi jur, toţi 
îu sacre odăjdi Îmbrăcaţi, pnrtând sfintele cărţi 
frumos compactate tn catifea şi argint, şi icoane, 
tn mâni.

Ajungând aci cortejal Archiereilor, pă 
rintele Cioran ofere evanghelia spre săratare, 
după aceea rosteşte o cuvântare de bineven- 
tare, în care insistă mult asupra meritelor şi 
virtuţilor — metropoîitului Miron, şi sfîrşeşte 
prin a-’l aclama...

Metropolitul răspunde, arătând scopul 
procesiunei si datorinţa de a celebra memoria 
Archiereului, răposat acum 25 ani.

(în biserică). De aci cortejuî se por
neşte în sus spre biserică. Clopotele sună lu
gubra. Pe strimta stradă, la umbră de brazi, 
băieţii de şcoală fac spalier sub conducerea 
învăţătorilor. In biserică e deja mult pablic 
aşteptând. In mijioc e un catafalc frumos de
corat, cu cununi splendide. Deasupra coliva, 
colicul, 4 sticle eu vin — de paoe, şi mai 
multe pahare, după obicein.

(Cununile). Dintre nnmăroaBele cunnni 
relevez următoarele, a căror inscripţii le-am 
pntQt nota.

Pe cele două fesnice mari dinaintea al
tarului, atîrnă câte o frumoasă cnnună: ana 
cu o lată bandă de tricolor naţional, are in
scripţia: „Comitetul parochial gr.-or. din Ră
şinari — Marelui Andreiu“ ; ceealaltă cu bandă 
albastră, are inscripţia: „Neuitatului unchiu
—  Nepotul locotenent-colonel Şagana“.

Intre cele puse pe catafalc, sfiat foarte 
frumoase a familiei Mocsonyi, ale Braşovenilor 
etc. Eată câteva inscripţii:

„Nemuritorului Întemeietor al bisericei 
naţionale româae — Familia Mocsonyi*.

„Reuniunea femeilor române din Braşov
— Neuitatului Archiereu Andreiu*.

„Părintelui şcoalei române, Marelui An
dreiu — învăţătorii archidieeesani*.

„Recunoştinţă dela Românii gr.-or, din 
Timişoara la pie memorie — Marelui binefă
cător al tnfiinţândei episcopii*.

Aa mai depus cununi:

Nr. 133

A 8 T R A .
Convocare.

Despăiţămâutul VIL, Haţeg, al „Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român* îşi va ţină adunarea sa ge
nerală ordinară, Duminecă, la 10 laîie st. a. 
ft. e., în biserica antică diu Dcnenş, la orele
10 înainte de ameazi, cu următorul

•
P r o g r a m :

Dapă serviciul divin deschiderea şedinţei 
prin preşedinte. — Constatarea membrilor 
presenţi, înscrierea de membri noi şi încas
a rea  taxelor. — Raportul secretarului. __
Raportul casearulai şi cenHuraîes rapoartelor.

Statorirea budgetului. — Alegerea şi con
stituirea comitetului ceroual pe o nouă periodă 
de 3 ani. — Alegerea alor doi delegaţi pen
tru adunarea generală la Boiuş. — Diserta- 
ţiunile, sânt a se înainta directorului cu cel 
puţin 24 ore înainte de adunare. — Even
tuale propuneri în cadrul statutelor nou». —  
Verificarea protocolului şi închiderea adu- 
nărei.

La care adunare sânt eu stimă Invitaţi 
toţi membrii din despărţământ, cum şi alţi 
binevoitori şi spriginitori ai culturei române.

Din şedinţa comitetului cercual al des
părţământului VII. al „Asociaţiunei“ ţinută 
în Haţeg, Ia 26 Iunie 1898.

Nicolau Nestor, Dr. Gavi il Sui iu.
direct, desp.

M u n i  şcolare.
Din Sălişte.

Programa examenelor Ia şcoala capitală 
rom. gr.-or. este următoarea:

Duminecă, tu 21 Iunie st. v. Dela 81/ , —10 
ore clasa I. elevi, învăţător Oct. P. Dessean; 
dala 10— 12 ore clasa II. elevi, învăţător D. 
Lăpădat. La 12 ore desch:derea c-xposiţiei 
lucrurilor de mână.

Dsla 21/»—4 ore clasa III. elevi, învă
ţător P. Giura; dela 41/ ,—61/* ore clasa IV. 
elevi şi eleve, învăţător Iul. Crişau.

Marţi, în 23 Iunie st. v. Dela 71/*— 9 
ore clasa I. elevi, învăţător C. Cristiu; dela 
9— 11 ore clasa II. eleve, învăţător Iul. Io- 
vescu; dela 11 —12 ore examen de grădinărit în 
grădina şcolară cu clasa V. elevi şi eleve, în
văţător A. Gogonea. Dala 3— 5 ore clasa III. 
eleve, învăţător Iosif Trifan; dela 6 —7 ore 
gimnastică clasa IV. şi V. învăţător I. Crişan.

Mtrcuri, în 24 Iunie st. v. Dela 9— 11 
ore clasa V. elevi şi eleve, Învăţător A. Go
gonea. La 11 ore examen de cântări, învă
ţător I Crişan, şi încheierea festivă a anului 
şcolar, cu cântări şi declamâri, în biserica cea 
mare.

S ă l i ş t e ,  la 3 Iunie v. 1898.

Direcţiunea şcolară.

Dumitra Lápédat.

C R O N IC A
S i b i i u ,  30 Iunie n.

C ondam naţi pentru  trioo loru l ro
m ân. în 21 Iunie n. s ’a petractat la jude
cătoria din Sălişte procesul alor 12 tineri 
români deacolo, acusaţi pentru arborarea 
stindardelor tricolore româae, în ziua de 
3/15 Maiu. Trei dintre tineri au fost achi
taţi, constatâridu-se despre ei, că u’au luat 
parte la arborarea steagului; ceialalţi, 9 au 
fost osândiţi la câte 2 fi. amendă directă şi 
alţi 2 fi. amendă laterală, eventual câte o zi 
închisoare. Toţi tinerii s’au presentat la per
tractare încinşi cu brâne tricolore, ear’ unul 
dintre ei, loan Pasco, care a fost bătut de 
gendarmi In ziua oe 3/15 Maiu, când a arbo
rat steagul tricolor, mai avea la butonieră 
şi o cocardă tricoloră. Juda ătorul ’l-a pro
vocat să lapede cocarda, el însă ’i-a lăspunB: 
„de ce ce o lapăd, căci totdeauna o port!“ 
Alt tinăr (Bucişanu) fiind întrebat, că de ce 
a arborat sieagul, a răspuns: „Pentru-căz;ua 
de 3/15 Maiu este o zi însemnată pentru 
Români şi a mai fost şi inbileul de 50 de 
ani dela stingerea iobăgiei®. Toţi ceialalţi 
s’an alăturat la lăspunsul acestuia. Peste 
tot, tinerii acusaţi s’au purtat brav şi cu 
vrednicie.

*

M onum entul g e n e r a lu lu i F lorescu .
Luni, la orele 10 dimineaţa, s’a făcut cu o 
solemnitate deosebită desvălirea monumentului 
treneralului Era. Fioresco, aşezat în grădina 
Episcopiei din Bucureşt'. După-cum sa ştie, 
acest monument este ridicat din iniţiativa 
ofi erilor garnisoanei corpului II. de armată. 
Un public imens a asistat Ia această solem
nitate. Monumentul se compune dintr’un tun, 
aşezat cu thiulara pe o pramidă de ghiulele. 
La gura tunului e8te un vultur cu o ramură 
de lanr în gură, ear’ la mijlocul tunului este 
fixat un medalion de bronz cu chipul gene
ralului Florescu. Monumentul este aşezat pe 
un soclu de marmoră neagră.

*

A d a m  M ik lew ioz . Am scris deja, că 
In Cracovia se fac mari festivităţi, din pri
lejul desvăliroi statuei lui Adam Mickiewitz, 
anal dintre cei mai mari poeţi al Polonilor,
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£1 este pentru Poloni nu numai un literat 
distins, ci şi un erou naţional, model de 
iubire şi abnegaţiune pentru neam. A luptat 
pentru drepturile poporului seu, a luat parte 
activă la toate revoluţiile şi luptele pentru li
bertate ale Polonilor, şi Polonii cântând poe- 
siile Ini însufleţitoare, mergeau tn luptă. A 
fost Închis tn repeţite rlnduri prin Rusia, d9 
unde scăpând, a fost silit se pribegească până 
la moarte prin străini. A murit In Con3tan- 
tinopol. Osămintele lui au fost transportate 
din Coostantinopol la Montmorency tn Francia, 
ear’ de aici la 1890 au fost duse tn Cracovia 
şi aşezate In Pantheon. ’L-au Înmormântat 
lângă marii regi şi bărbaţi ai Poloniei.

Festivităţile ce s’au făcnt acum din pri 
lejül desvölirei Btatuoi lui, au decurs ta 
mod solemo. La Cracovia au sosit mii de 
străini. Dintre toţi aceştia mai călduros au 
fost primiţi reprezentanţii oraşului Praga, 
deputaţii Herold şi Horiţi, iarodav Vrchlicky, 
representantul Academiei de ştiinţe din Praga 
etc. De faţă au fost şi copiii marelui poet: 
Ludislau Mi kkwitz şi Maria măritată Corei k a ; 
apoi Dr. Brandt, profesor la Moscva şi Spazovei 
profesor în Petersburg. Serbarea s’a început 
la 12 ore, deschisă fiind de contele Stanislau 
Badeni, mareşalul ţărei, printr’o vorbire f - 
stivă, în care a provocat pe Poloni sé lucreze 
în spiritul marelui poet. La banchetul, ce 
s’a dat seara, s’a făcut o mare manifestaţie 
politică de alianţă ceho-polonă. Fireşte, că 
patrioticile foi ungureşti sânt supărate foc, 
că şi la această sărbare frumoasă, s’a făcut 
„panslavism*.

*

Earăşi maghiarisări de nume. 
Am pută deschide o rubrică constantă 
pentrn acei nefericiţi, cari sub forţa pre- 
siunei şoviniste, sünt siliţi a -’şi maghiarisa 
zilnic numele. Foaia oficială publică din nou 
lista alor 94  de fa m ilii, toţi aplicaţi în  
servicii pe 1* tren, cari dimpreună cu 165 
copii ai lor ’şi-au maghiarisat numele. 
N e revoltăm şi ne cuprinde disgustul. la 

' vederea acestei evoluţiuni triste, efect al 
1 politicei silnice de maghiarisare.

*
Turburările din Albania. Turbu- 

rärüe din Albania au încetat cu desăvârşire. 
Se zice că nu au încetat de eât în urma unui 
avis al Ţarului cătră prinţul Nichita, ca să-’şi 
astâmpere supuşii. Sultanul tn persoană s’ar 
fi plâns stăpânitorului Ruşilor, de neajunsurile 
ce ’i-le fac Muntenegrenii şi 'l-ar fi rugat sâ 
intervină.

♦
Un uriaş. Mare sensaţie face tn Con- 

stantinopol, un uriaş cu numele Constantin, 
original din Helveţia, şi stabilit de cărând 
acolo. Nu e decât numai de 19 ani, şi eu 
toate acestea e înalt de 2 metri 45 c., şi 
cântăreşte 168 chilograme. Cătră mulţi ’şi-a 
exprimat părerea, că spercază sé mai crească încă.

*

Americanii. Americanii, ca oamenii 
practici trag foloase comerciale, atât din răs- 
boiu, cât şi din pace. Aşa de exemplu la 
New-Yoik e uu magazin de ghete, ale cărui 
vitrine sünt acoperite de telegrame nostime, 
concepute în chipul următor: „Key West, 21 
Main. N&va americană „Texas“ a prins o 
navă spaniolă. Spr9 a sărbători această ştire 
bună, micşorăm preţul ghetelor galbine la 2 
dolari*. „Tampa, 21 Maiu. Generalul Miles a 
terminat planurile sale de campanie pentru 
Cuba. De dimineaţa până seara el ştie sé 
rasiste la atâta oboseală, căci poartă toată 
ziua ghete, pe care le-a cumpérat dela noi 
pe preţul de 3 dolari“. „Washington, 21 Main. 
Preşedintele Mac-Kinley a avut o lungă În
trevedere cu secretarul de stat Day. E vorba 
de sigur de o nouă comandă de ghete, la ma
gazinul nostru.

Arme din aluminiu. O femeie din 
America s’a adresat guvernului Statelor-Unite, 
ca pe viitor pentru armată sé folosească ar
matura de aluminiu, descoperită de ea. Arma
tura aceasta are avantajul, că e cu mult mai 
uşoară, având o greutate abia de 5 funţi.

*

Mapă de aur. Vöduva fostului mi
nistru al Spaniei, Canovas, care a fost asa- 
Binat, a căpătat present dela locuitorii insu
lelor Filipino —  mapa acestor insule. Mapa 
e făcută pe o tablă masivă de aur, pe care 
fiecare oraş e însemnat cu rubine şi diamante. 
Are o valoare de peste 120 000 coroane.

*
Importul de porol din România.

Fabricanţii de salam din Sibiiu şi din Braşov, 
tn frunte cu deputatul sas, dl Fr. Schreiber, 
au fost la Budapesta la ministrul de comercin, 
rugându-’l sé deschidă graniţele Transilvaniei 
pentru rîmătorii din România şi sé reducă 
taxele vamale. Sa zice, că ministrul primind 
cu multă bunăvoinţă pe fabricanţi, le-a pro
mis că va studia chestiunea.

*
25 oameni loviţi de fulger. îa

Silesia în ir a i multe locuri au fost furtuni 
înfricoşate. In Breslau 25 cameni au fost lo
viţi de fulger. Amănuntele catastrofei lipsesc. 

*
Averea Angliei. Anglia e nna din 

Btateîe cele mai avute, cu toate acestea ave
rea ei teritorială e foarte mică. Averea ei te
ritorială abia se urcă la 3.2 miliarde, po când 
năile, dimpreună cu bogăţiile ce ’Me aduc 
pe mare, representă o avere de 24.5 mi
liarde.

»
Grindina in România. Pagubele 

causate semănăturilor din România de grin
dina căzută tn ultimele zfie, sâut considera
bile. Numai societatea de asigurare „Generală“ 
a primit, până acuma, cereri de desdaanare 
tn sumă de 1,300.000 lei.

*

China. In China influenţa Englesi- 
lor şi a Ruşilor se contrabalansează. Duiă 
concesiile acordate Rusiei, s’a ales şi Anglia 
cu nna foarte Însemnată: Armata din sudul 
Chinei va fi instruită de ofieeri englezi. Se 
atribue acum şi Franciéi, intenţia de a impune 
guvernului din Peking, ca măcar o parte a
flotei chineze, să fie comandată de Francezi.

*
Regele petroleului se află tn Ame

rica. Numele lui e Rockefeller şi, poate, o 
unul din cei mai bogaţi Americani. După 
ziare, averea bogatului American ar fi urmă- 
toaroa: Capitalul social din anul 1898, 1 mi
liard; venitul anual de 60 milioane; lunar 5 
milioane, zilnic 205.475 franci; pe oră 8561 
fr. şi 25 bani; pe minută 141 fr. şi 50 bani, 
ear’ pe secundă 2 fr. şi 50 bani. Şi — bo
gatul American era în anul 1871 raportor la 
un ziar din New York, unde era plătit cu 300 
franci pe lună. Acum această sumă o câştigă 
ta două minute. Avis reporterilor noştri.

•

Nenorocire în Sinaia. O furtană 
înfiorătoare s’a descărcat în zilele trecute asn • 
pra ţinuturilor diu jurul Sinaiei. Furtuna 
groaznică, a dobortt din rădăcină şi pomi se
culari. Unul din aceştia a căzut peste un 
bőidéin tn. care, Sn jurul focului erau scutiţi 
6 ţărani, cari tocmai cinau seara. î .tr’o se
cundă bordeiul a fost rimicit şi ţăranii toţi 
omorîţi. Au rămas după aceşti nenorociţi 
muncitori, vre-o 20 copii sărmani.

*
Sinnoiderea unui general. Ge

neralul Ralii, oua din personalităţile cele mai 
de v;:ză din societatea din Atena, s’a sinucis 
zilele trecute. Generalul era în vîrstă de 98 
ani şi cu toate acestea trecea drept unul din 
cei mai neobosiţi cavaleri, în saloanele ele
gante din Atena. In fiecare zi ei făcea pre
umblări calare şi părea după expresia feţei 
sale foarte mulţumit. întor âidu-se dela o 
preumblare, zilele trecute, generalul s’a tnihis 
tn casă şi s’a împuşcat. Pe masa din odae 
a lăsat o scrisoare, cu următoarele cuvinte: 
„Damnezoul meu! am greşit, greşit, greşit, 
sânt săturat de vieaţă*. Această sinucidere se 
atribue unei boli nervoase de care suferea. 
Generalul era născut în Gonstantinopol şi f i- 
cose stadiile in şcoala militară din Londra. In 
Grecia, Rilli, a întrat în oştire, tn timpul răs- 
boiului independenţei.

«

Grindină în Jaurin. O furtună te
ribilă împreunată cu grindină s’a descărcat 
asupra oraşului Jaurin şi jur. Grindina era 
de mărimea ouălor de găină, şi a zdrobit 
toate semănăturile. Atâta ploaie sa  vărsat, 
cât a inundat toate străzile, pătrunzând prin 
căsile din parter.

*

Teatru pe apă. In Siberia, pe rtul 
Lena, de mult funcţionează us teatru plutitor. 
Kassakow, un teatraîist rus, directorul teatru
lui, în fiecare primăvară porneşte cu trupa 
sa, pe o barcă, unde e ridicată o bină, pe 
rîul Lena, şi tn porturile fiecărui oraş, dă re- 
preaentaţiuni. Totdeauna e bine cercetat şi 
are public mult.

*

Ş t i r i  m é ru n te .  La Bruxelles se ţine 
acum o conferenţă internaţională asupra pro- 
ducţiunei zahărului.

— Guvernul italian a ridicat oprirea im
portului animalelor din România tn Italia, în 
urma desăvtrşitei stingeri a febrei aftoase 
din ţeară.

F osta  R edacţiunei.
„Maria din Câmpie" — în corfa cu hârtie!

£ r i b u r \ a  l i t e r a r ă .
Ş e o a le le  d in  B la j.

—  S tu d iu  i s t o r ic  —

de
P ro f. Nie. B rănzeu .

*

S tu d iu l acesta a fo s t prem iat, ca tesă 
de licenţă, de consiliul universităţei din  

Bucureşti.
*

(Urmare).

Capitolul IX .

Fonduri şi fundaţiuni. 
împlinim o sfântă datorie, când vorbim 

ceva mai amănunţit despre fundaţiunile şi fon
durile Blajului, vrénd prin aceasta să reamin
tim cetitorului măreţele acte de binefacere 
acelor aleşi adormiţi în Domnul, cari în vieaţa 
pământească suferind lipse şi neajunsuri, au 
adunat zi de zi şi ban de ban, ca să poată 
lăsa generaţiei de acum, mijloace de instruire 
şi educare. Nu ştiu ce poate fi mai demn 
si mai vrednic de admirat în om, decât sen- 
timentul, care îl face să se supue chinurilor, 
să se lipsească de plăceri fireşti şi aceasta 
numai pentru a procura altora îndestulire şi 
fericire. Ce poate fi mai sublim decât să iu
beşti din inimă, să iubeşti cu fapta pe aceia, 
cari bine nu au putut să-’ţi facă, pe cari nu-’i 
vezi cu ochii trupeşti şi despre cari nu poţi 
crede, că îţi vor fi recunoscători? Ce e acest 
sentiment, care ridică pe om din pulverea mi-

seriilor zilnice şi îl îmbracă cu o aureolă, ne
înţeleasă de fire trupească? Ce e această iubire 
de necunoscut, de nedefinit, de ceva ideal, 
care contrariând celelalte sentimente ale noa
stre, si ostindu-se chiar contra lor, rămâne 
curată, victorioară şi nemărginită ca cel ce a 
sădit-o în inimile noastre. Ah! de sigur e 
ceva dumnezeesc în noi, e nesfirşita iubire a 
umanităţei, e caritatea creştină, care îţi in
spiră veneraţiune şi pietate. Numai unor băr
baţi înzestraţi cu o asemenea iubire efectivă, 
datoreşte omenirea progresul reálisát până 
acum, numai unor astfel de suflete nobile da- 
torim şi noi Românii, desvoltarea săvârşită 
până acum.

îndeosebi Românii greco-catolici şi in
direct toţi Românii din Ungaria şi Transilvania, 
sünt obligaţi moralminte a aminti cu pietate 
numele câtorva episcopi şi metropoliţi ai Bla
jului, cari prin averea dăruită de ei bisericei, 
şcoalei şi peste tot neamului românesc ’şi-au 
câştigat merite naţionale neperitoare. Bla
jul cu instituţiunile lui, cu palatele lui şco
lare si mai ales cu fondurile si fundaţiunile> 1 »
lui pii, este cea mai strălucită dovadă despre 
mărinimia multor bărbaţi însemnaţi, podoabe 
ale bisericei şi neamului lor. Nu este in 
Austro-Ungaria un al 2-lea centru românesc, 
unde pe lângă mulţimea clădirilor şcolare, să 
se găsească concentrate atâtea fundaţiuni 
filantropice, destinate a ajutora tinerimea pe 
calea instrucţiunei şi educaţiunei. Naţiunea 
noastră, compusă în imensa sa majoritate din 
ţărani săraci şi sărăciţi de grelele nevoi şi 
dări ale statului, împedecatâ sistematic în des
voltarea sa economică şi culturală, cu ce ’şi-ar 
fi educat fiii, dacă nu se găsiau bărbaţi cu 
tragere de inimă, cari înşişi jertfindu-se, au 
pregătit pentru fiii săracilor români, un viitor 
mai bun.

Dacă nu era B l a j u l  cu feluritele 
sale ajutoare, cine ştie pentru câte decenii 
ori chiar sute de ani, am fi ajuns la ac
tuala faşă a desvoltărei noastre. De am 
fi câştigat cele mai mari libertăţi naţionale, 
cea mai largă autonomie politică şi biseri- 
sească şi nu am fi avut pleiada de oameni 
luminaţi, mulţimea de inteligenţi pe cari îi 
avem astăzi în ciuda atâtor prigoniri, nu ştiu 
dacă am fi  putut păstra ori folosi bine acele 
libertăţi, mai ales ţinând seamă de situaţia 
etnică a ţărei noastre. (Va urma).

Bibliografie.

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

„Liberalul“.
„Lupta pentru drept* în care se arată

cu o neasemănată vigoare de stil şi cugetare 
că căuşele mari şi drepte nu se câştigă decât 
prin o continuă desfăşurare de energie şi o 
cultivare a sentimentului de dreptate, e cea 
mai splendidă justificare etică, juridică şi filo
sofică a luptelor duse In toate timpurile de 
omenire contra nedreptăţilor.

Stilul incisiv şi musculos al marelui 
cugetător german se regăseşte, p oate chiar  
la  O m ai m are potenţa, în traducerea ro
manească.

»Liga Română“ despre
»Luptele Românlor“.

„Liga Română“ scrie următoarele despre 
broşura noastră „Luptele Românilor* :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

A lte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Rom anus  
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s ’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. In această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 

i pretutindenea. M a i ales ínsé în  Ro
m ânia , unde trecutul chestiei transilvane  
e foarte  p u ţin  cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor m a i  c o m o d  în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

19 Iunie (1 Iulie) 1898

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi diu însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura români ţi cultura 
poporului român" 

de
Dr. Corneliu Diaconovich,

prim-aecretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fasc. 8, cure cuprinde articolele 
Calshorra— Cavaignac, între cari un bogat 
material de interes special românesc. Amintim 
dintru articolele biografice: Calim&h, Caiine- 
scu, Cuhnie, Ctdomfirescu, Câmpineanu, Can- 
tacuziu, Cantemir, Căpitan eanu, Dr. Capşa, 
Caragea, Caragiale, Carol I., Cârnul, Carp, 
Catargiu, etc.; ear’ dintre cele geografice: 
Câlaraş, Căldăruşani, Calimăneşti, Călugăreni, 
Câmpeni, Câmpina, Câmpulung, Caracal, Ca
ransebeş, Caraş-Scverin, Cirpaţii, etc. Afară 
de aceste mai sânt tratate în fasc. de faţă 
număroase matei ii cu deosebită considerare 
la stările poporului român, s. e. valoroasele 
art. do higiena de Dr. Felix (Casa, carantina, 
c&naliaare, etc.). C «rtea funduara (Gosma), 
CJea feiată (Puşcariu), Capitul (Bunea), etc.

De interes este anunţul editorului, că 
cel mult in August a. c. se va termina vula- 
mul I. (fasc. 1— 10) şi că pentru compacta
rea acestuia a procurat scoarţe speciale, lu
crate cu mult gust artistic în un format co
respunzător caracterului publicaţiuuei. Pre
ţul scoarţelor, inclusive trimiterea recoman
dată, face fi. 1 —  de volum, (pentru Româ
nia lei). 2 50

La abonamente noue se recomandă a 
comanda volumul I. compactat, cu rambursă. 
Volumul compactat, franco, costă fi. 11.80 (pen
tru România lei 30.)

„Enciclopedia Română* se publică tn 3 
volume mari, ă 10 fasc. de câte 6 coaie de 
tipar şi se poşte abona la editorul W. Krafft 
în Sibiiu, cu preţul de fi. 10 de volum, care 
este a se achita anticipativ. Pentru România 
deposit general la Storek & Müller, Bucureşti, 
ear' preţul 25 lei de volum.

La librăria „Tipografia*, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarei o cărţi: 
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae Popea . . * . * * , ' .  

„ D oina“, conf. ţinută la ateneul din
fi. 1.30

Bârlad, de Mândrescu . . . .  
„ C r i t i c e“ 1867— 1892, de Maio-

■ — .28

rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fi. —  cr. 
„ P o v e ş t i l e  B ănatu lu i* ,  de Că-

» 4.—

ta n a .............................
„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “,

» —.30

de G aater....................... 2.50
„ I n t r o d u c e r e  tn  C ă r ţ i l e  T e s 

t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,

71

de Dr. Iuiiu Olariu . . . 
„Cerşi toru l* ,  dramă în 2 acts

71 2.50

de Livescu........................................
t u d i i  Cr it ice* ,  do Ghera. Voi.

* — .50

I. şi H. ă 2 fi. 20 cr....................
„ H i g ie n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo

• 4.—

Mureşianu....................... 1.—
„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . 
„ T ran daf ir i  ş i  v i o r e l e “, de

W 4.—

Pop - R e te g a n u l.............................
„Diu Moldova*, schiţe do Ko-

9 — .60

tzebue . . . . 1.—
„ F lo a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li-

f i

veacu . . . .
„ I s to r ia  R o m â n i l o r  sub Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-

1 —.50

colau B ă lc e s c u ............................
„ T r ă v n i ţ  e “, 10 pieBe Slovăceşti

a 2.—

Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . 
„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -

a 3.—

I e ş t i * ,  de Dr. Iuliu Olariu . . 
„ M e r i n d e  d e la  ş c o a l ă “ , de

a — .70

Popa. . • ....................... '
„Desp re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i a -

B — .60

r a r i l o r “ , de Panaite Zosin . 
„Memori i  d in  t im p u l  rö sb o -

• — .50

i u l u i “, de Georgescu . . . .  
„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de

a — .88

Neuiţescu . . . 1.—
8drţie de gală 2.—

„ P o es i i“, de Macedoaski . . . 
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne-

a 2 .__

gruzzi . . . .
* a 1.50

La coinacdele dia afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. 7 . *. Pentru siguranţa expediţiei
recomandăm modalitatea diu artiiă.

Musicâ. Au apărut în ediţiane litogra
fiată 4 pies8 musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdw. „lorgkina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); *Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuacş*, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 

j (sextet) şi „Foaie verde tiriplic« eântec po- 
i porai de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 

vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

1 Medic român în Karlsbad.
Med. imiv.

Dr. Nicolas Comşa.
KARLSBAD,

, [1031] 27— „Weinbaus Sprudelgasse“.

Borsa de märfnri din Budapesta dela 28 lőnie o. 1898

S e m in ţe
a
I

1 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr. j dZ o)
s w
?  8 0  g.

Preţul per 
100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc vechiu 7rr> 76
Grâu dela Tisa „ 7rr> 11.75 n . 8 5 76 11 .95 12. -
Grâu dela Pesta „ rr> 1 1 .7 0 11 8 76 1 1 9 11.9
Grâu de Alba-Reg. „ 7 5 11 .75 11 .90 7 6 1 2 .— 12.06

v  ») Dacica „ 7 5 —.--- — . --- 76 --- .---- •
Grâu ung. de Nord „ 76 —. ■ 76

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.

JPreţul per 
100 chilogr.
dela 1 până

Săcară
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

de nutreţ 
de vinar* 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

7U-
60-
02-

6 4
39-

-7 a 
- 6 2  
- 8 4  
-66 
-4 1 7.20

5.16
4.05

7 .6 1'
5.20
5.10

f ia -

Grâu
n

Cucuruz

Ovés

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

&O
s l 6 12

&O
s l  a §

5.13

i rodutifte diverse S o i u l Cursul

dela
----

Săm. de trif. Lacernă ungureas că
1) roşie ^------

Oleu de rap rafinat --
Uns. de porc dela Pesta 6 0 .- 60.5'

n dela ţeară -- —
Slănină avântată -- .--- --

n
Séu

afumată 63 — 64.—

Prune ___ _t__
Lictar slavon, nou 

bănăţenesc 
brută
galbină străcurată

»
Miere

» _>__ _t_
Ceară de Rosenau

panä

Cursul pitţii din Sibil«.
Din 30 Iunie n. 1898.

Hârtie-monetă română . 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â . .
G a lb e n i ..........................
Napoleon-d’ori . . . .
100 Maree germane . . 
Livre sterling . . . .

Cump. 9.47 vând, 9.61

â 18.90 * 19! -
„ 1 2 6 .-  „ 127.—
1. 5.58 „ 5.63
„ 9.48 „ 9.53
„ 68.50 „ 58.80
„ 11.90 „ 12.—

Bursa de Budapesta.
Din 28 Iunie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 ° / * ..................... ! • • — .—
I) n n n 4 * / t ...........................   , -—.—
„ ung. val cor. 4«/.............................................. 100.26

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................ 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a e m is iu n e ) ................................................... 102.—
Bonuri rurale ung. ..........................................98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r ...............................101.50
împrumut cu premiu ung.................................... 156. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.— 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ..............................   102.25
„ de aur a u s tr ia c ă .........................................128.50

Losuri austriaco din 1860 ..............................   160.26
Acţiunile băncei austro-ungare .....................  955.—

11 11 de credit ung............................ —
,, „ de credit austr......................... —.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...................................   , 102.—

Argintul ...............................................................  5.66
Galbeni Împărăteşti .......................................... 6.63
Napoleon-d’o r i ..............................................  , 951
Mărci 100 imp. g e n a u e ..............................   58^80
London 10 Livrei sterling!...............................  119,90

Borsa de Viena.
Din 28 Iunie n. 1898.

Renta de aur .............................. ..... í . . __.—
„ » » » ....................................  122̂ 20
Renta ung. ,v. c. ....................................................... 100.—
împrumutul căilor ferate aug.............................122.____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)............................................. 1<)1.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. s

(H-a e m is iu n e ) .............................................. ' 121.60
Bonon rurale ung....................... ..... 98.—

„ „ c ro a te -s iav o n e ............................. 199.—
Imprumnt cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! I60!—
Renta de b&rtfe a u s t r i a c ă ................................... 102.45

» „ argint a u s t r i a c ă ................................... 101.80
„ „ anr a u s tr ia c ă ........................................ 128.30

Losun austnace din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băneai a n s tro - u u g a ra .....................  955._

„ „ de credit ung...................... ! —
* „ de credit anstf................... ..... —.—

A r g i n tu l .....................................................  566
Galbeni împărăteşti ■ . , 5 68
Napoleon-d’o r i ..................... ’. ! ! ! ! ’. 9^52
Mărci 100 imp, germ ane..................... .........  68.82
London 10 Livrea sterlingi 120.—

Borş* de BaoureştL
Din 16 lume v. — 4 ore p. m. Caisa
Renta rom. per 1875 6° / . ...........................................100
Renta română amort. 5 • / „ ....................................  97
Renta (Scbuldverschreib) 09
Oblig, de stat C. F. R. 6»/# ! . ! ! ! !  ! __
Renta rom. Rural, conv.) 6®/. ! ! ! " . ! !  100
împrumutul municipal 5«/, . . . . . .  97
Scrisuri func. rurale 5% __

» » „ / • / ,  ................................................ —
Idem urbane ...........................................................  ....

» n 6% . . . ! ! ! !  1 ! 102
, » n . 8°/o • • . • ...............................  87
Banca Naţională (100 iei vărs. Intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei Yérs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . .  . 467
Soc. rom. de reasig...............................  < jşg
Soc. rom. de con. (260 lei vărs.) ! ! . ! ! 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .................................... 280
Agio .............................................................. ..... _

S c h i m b :
Londra 3 luni 

i> cok . 
Berlin 8 luni 

„ cek . 
Viena . . ,

Agio . . .

Pentru redacţie ţi edituri responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentrn „Tipojrafia“, societato ş ş  

aeţiaai: V. H. QrMsnwurfţş
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CIRCUL HENRY
Piaţa Hermann.

înştiinţare.
îmi iau voe a aduce la cunoştinţa înaltei aristocraţii, prea lăudabilei 

garnisoane c. şi r., prea stimatului public din Sibiiu şi jur, că la începutul 
lui Iu lie  voiu sosi aici cu societatea mea de circ, cu u n  t r e n  s e p a ra t, 
şi voiu ţinâ un scurt ciclu de representaţiuni în

edifieiul de eire, nou şi solid edifieat.
S o c i e t a t e a  m e a  c o n s t ă t ă t o a r e  d i n  a p r o a p e

I O O  p e r s o a n e  Î O O
e compusă numai din artişti de primul rang, dame şi domni

şi în ea e representat fiecare gen al artei circense.
IIii corp <le t>alet (34 de dansatoare)» ^

Grajdul meu care cuprinde 6 0  de cai
de, şcoală liberi şi de vânătoare, de dresura cea mai modernă, printre cari

v exemplare u n i c e .

Elefantul meu Blondin
este după cele mai importante toi ilustrate, cel mai bine dresat patruped

din lume. Mare alegere de

cele mai ca efect pantomime
şi mare variaţie în representaţiuni.

P . T. Grandioasele succese ce le a secerat întreprinderea mea în toate 
capitalele continentului şi care a fost distins ca cercetarea personajelor înalte 
şi prea înalte, precum şi nisuinţa mea de a plasa în întreprinderea mea numai 
specialităţi veritabile, ceea-ce îmi e cu putinţă, fiind în legături cu agenţii 
artistici din lume, îmi dau voe a spera, că voiu satisface simţului estetic al 
onoraţilor locuitori ai oraşului Sibiiu. Promiţând, că prin o continuă schimbare 
de program voia lua totdeauna atracţiune ne mai vâzută aici, semnez cu 
rogarea sâ binevoiţi a spriginl întreprinderea mea pe timpul scurt cât voiu 
fi acum în Sibiia.

C u d istinsă  s tim ă

[1S48]3-3 H E N R Y ,  director şi proprietar.

„ T ip o g r a f ia “ , s o e ie t a t e  p e  a e ţ iu n i  î n  S ib i iu .

Toate scrierile

profesorului D r. W e ig an d  despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Maeedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 iluatraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etuografică
c o s t ă ........................................................................................................................ ......  6,20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ............................. fl. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografieă-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
iluatraţiuni, fototipie, costă................................................................................fl. 2.25

3. Die Spraohe der Olympo-Wallaohon “, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ..................................................................................................fl- L85

4. Rapoartele anuale despre seminarul fllologio român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. co stă .............................................. fl. 1.85
Al doilea raport", (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................ ......  2.80

aA l treilea raport", (1896) de 332 pag. c o s t ă ............................................... 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei", societate pe acţiuni.

•  •  •  •  •
•  •  9  •  •  ©  ® •  • • • • • •

f t
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

•

: : # •
A eşit de sub tipar şi se află de vând are la „Tipografia“, ! •

•
societate pe acţiuni în Sibiiu &

I S I l O E l Â L t l L
O archiepiscopului şi metropolitului m

V A  i i <1 r e i u  b a r o n  d e  Ş a g u n a
sau

•
•

• • luptele naţionale-politice ale Românilor •
•

• 1846-1873 •
• de

% NIÖÖLAE POPEA, •
• • urchimandrit-vicar archiepiscopesc. • •

• Tomul I. •
• •

OT» P r e ţ u l  1 fl. 3 0  c r . •
•

• •  •  •  •  T  •  •  •  •  •  •  •  • •
•  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  • •

m c  Hârtie
p e n tru

scrierea de model la examen (Propise)
se află de vânzare la „ T ip o g ra fia “, so c ie ta te  p e  a c ţ iu n i  în  S ib iiu .

pp»  100  bucăţi 6 5  er.

Un învăţăcel
de prăvălie.

î n  p ră v ă lia  d e  m a n u fa c tu ră  şi 
b u m b ă c ă rie  a subscrisului să primeşte 

i numai decât un învăţăcel, care sâ 
1 cunoască limbile străine. ’ Vor fi preferiţi 
I cei-ce vor avâ cel puţin douâ sau trei 

clase gimnasiale.

loan  Lazaroiu,
[1315] e— comerciant în Orăştie.

Mare provisiune
primesc agenţi solizi, harnici, cari vor 
sâ se ocupe cu vindere de losuri permise 
prin lege, pe lângă rate lunare, pentru o 
mare cassă de credit, (societate pe acţiuni).

Oferte sünt a se adres*», sub i;Mercator“ 
la B e r n h a r d  Eckstein, Annonc.- 
Exped., Budapesta, V., Badgasse 4.

[1255] 2—5

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei -  politiei

de

Doctor Romanns.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

P re ţu l Ő0 cr.

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se apă de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în S ib iiu :

MODURILE SOLUŢIUNH SALE

U N G A R I A
DE

A U R E L  C. P OP OVI CI .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu,

„Istoria T ransilvan ie i“
d e

George Bariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate prooura de aoum

m r  cu p r e ţ  red u s!
Volumul I.

broş. In loc de I). 4 .20 numai cu fl. 2.50, leg. fi. 3.30. 
Volumnl II.

brof. In loc de fl. 4 .—  numai cu <1. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Volumul III.

broş. In loc de fi. 2.80 numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini ţ i  cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

A apărat la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

Romul SImu, învăţător.

Cn mai multe Uustraţiunl in text.

Editura şi proprietatea
„ R e u n lu n e l ro m . d e  a g r ic u lt u r ă  d in  c o m ita t u l  S ib l lu lu l“  

P re ţu l 35 cr. plus portu l postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
tn literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
Btupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia“,

soc ieta te  pe acţiuni în Sibiiu.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„Inocenţiu  Micu C lain“
a teologilor din Blaj

„ E p isto le  că tră  u n  p re o t t in é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari eu preţul redus de . . .  . 

„ P reg ă tire  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m u s c ă l e s c naraţiune de B o l a n d en (45 pag.) . .
— Se recom andă m ai ales p reo ţilo r. —

1 fl. 50 cr.

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

Legea veterinară.
Atât p r im ă r i i le  co m u n a le , cât şi fiecare econom  au trebuinţă 

sâ cunoască legea numită veterinară. Dl T o rrn ay  B éla , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p lic a re  
p o p o ra lă  a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p â rtâ şe see  eco n o m ilo r cele m ai de lipsă  eu n o se in ţe

deBpre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stân d  cu  d înşii la  sfa t în lu n g ile  seri a le  iernii.

De
Tormay Béla.

(134 pag. m ari.)

Carte» costă 80  cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra del»

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

9.

10.

11.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib l io te c a  p o p o r a lă  a  „ T r ib u n e i“ .
23. F a ta  C raiului din cetini. De George Coş buc.  

Un exemplar 4 cr. sau « bani.
24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Go goi.  

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. D raga mamei. Baladă de George C o ş b u c. 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
26. Taina unei vieţi. De Björnstjerae B j ö r n  son.  

(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol .  Un 

exemplar 30 cr. san 60 bani.
28. P ăcală în  sa tu l Ini. Poveste de loan S l a v e  

Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. Sgârcitul. Comedie de Mol i  éré .  Un exemplar 

40 cr. sau 80 bani.
30. Lnmea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 

dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.
31. Nnscin-Ím pérat. Poveste din popor de „M ăr 

g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l " .  Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste In versuri de George Co şbnc .  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un id il în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f n .  Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

88. ţ>ina M ărgărelelor. Poveste tn versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M oţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p artid ă  în  p a trn . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte du 
Carlo G oldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. 1. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i  feciori. Poveste de loan 
Moţa .  Un exemplar 15 cr. san 80 bani.

43. Mica F adetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin  păcurarul. Poveste de Nicolae T r im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie in 6 acte de Alexandru 
F a r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan 81 avi'ci. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F a ta  S tolerulni de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8 . Ce n ’a fost şi nu  va f i. PoveBte de 1. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. P ipőrus P étru . Poveste de I .  T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. P ăcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol 
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocnri de copii. De P. I s p i r e s c n ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Tein legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui lón.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
F iica a  nőné mame. Poveste de Silvestru 
M o ld o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
P ovestea  Ini Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. Índérétnicul. Poveste de Silvestru Mol do va n .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Rlástém de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. san 12 bani.

14. Bnnica de Bojena N é m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cn preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
lón.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrân i. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lai l ón.  Un exemplar 8 cr. san i 6 bani.

17. Pe păm entnl Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

18. Căldărnşa cn tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r ay .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de 1. T. Me ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenn l men V entură-Ţearâ. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpăr&toarea. Din poveştile lui Andersen, Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

32.

33

35.

36.

37

45,

46
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